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TEST ME ME SHUME PERGJIGJE TE OFRUARA NGA TE CILAT VETEM NJE ESHTE E SAKTE
(Pérgjigjet me rrethim té vetém njé nga pérgjigjet e ofruara nén A, B, C ose D)
Cdo pérgjigje e sakté sjell 2 piké
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. PYETJE ME RRETHIM

. Né cilén nga vargjet vijues té gjitha

thérrmijat pérmbajné numér té njejté té
elektroneve?

. 13APRY g0%, 12|\/|92+, 10Ne
. 12Mg?*, 11Na*, oF, 0%

. 13APRY 12Mg, 11Na*, oF

. 80%, oF, 10Ne, 11Na

. Jometalet A, B dhe C formojné komponime

kovalente me hidrogjenin. Shuma e ¢ifteve
té pérbashkéta elektronike té formuar né
kéto komponime (me nga njé molekulé tek
cdonjéri) arrin 8. Valenca e jometaleve A
dhe B tek oksidet acidike té tyre éshté e
njejté. Né cilat grupe té sistemit periodik té
elementeve gjenden jometalet A, B dhe C?

.Aubso 15, B o 14.
.AunbBo 15, BsBol6.
.AubsBo 16, BsBo15.
.Aubso 14, BBo 15.

Tek cilat nga thérrmijat vijuese elektronet
valente jané té njejté me até té NOs™ ?

.CNO".

HNO:a-.

. PO437.
. H.CO:s.

Sa éshté numri i pérgjithshém i elektroneve
té shkémbyera kur formohet njé njési
formulare nga komponimi i ndértuar nga
jonet X?* dhe Y* 2

2

3
6
5

. Sa gjithésej nga elektronet valente nuk

marrin pjesé né formimin e lidhjeve
kovalente né molekulén e Cl,0?

16

8

12
10

6. Kur né tretésiré té nitratit té argjendit do té
vendoset tel bakri, pas njé kohe té caktuar
tretésira dalé nga dalé ngjyroset né té kaltér,
ndérsa né telin e bakrit paragiten kristale né
formé té gjilpérés. Cili nga barazimet kimike
vijuese sakté e pérshkruan kété proces?

. Ag + Cu(NO3)2 — Cu + Ag(NO3)2

. Cu + 2AgNO3 — Cu(NOs)2 + 2Ag

. 2Ag + + Cu(NO3z)2 — Cu + 2AgNO3

. Cu+ AgNO3 — Ag + CuNO3
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Né njé epruveté Mjalta ka vendosur tretésiré
pa ngjyré nga nitrati i bariumit. Mé pas, né
tretésirén e nitratit t¢ bariumit ka shtuar
tretésiré tjetér pa ngjyré nga cka éshté formuar
fundérriné e bardhé. Cilat jané formulat e
sakta té tretésirave té shtuara dhe té
fundérrinés sé krijuaj, pérkatésisht?

. NaCl, BaCl.

. K2S04, BaSOa.

. NazS, BasS.

. MgCl_, BaCl..
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Cili nga pohimet vijues né lidhje me
paragitjen grafike, té njé reaksioni, té dhéné
mé poshté, jané té sakté?
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I. Né kété reaksion N éshté reaktant, ndérsa M
éshté produkt i reaksionit.

I. Reaksioni pérfundon pas 5 min.

I1. Né fund té reaksionit formohen rreth 3 g produkt.

I11. Reaksioni éshté mé i shpejté né minutén e paré.

IV. Shikohet se reaksioni éshté katalitik.

A. TEé gjitha.

B. Vetém Il

C. Vetém Il dhe IV.

D. Vetém II, I1l dhe IV.
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9.

Tretésiré e hidroksidit t€ natriumit, e
nxehur né 20 °C dhe tretésiré nga acidi
sulfurik. i nxehur né temperaturé té njejteé,
pérzihen né mes vete. Nése edhe acidi dhe
baza plotésisht kané reaguar, sa do té jeté
pH dhe temperatura e tretésirés sé fituar
pas perzierjes?

A. Mesi éshté acidik, T > 20 °
B. Mesi éshté neutral, T < 20 °C
C. Mesi éshté bazik, T< 20 °C
D. Mesi éshté neutral, T > 20 °C

10. Elma ka tretur

w >

ndonjé substancé té
panjohur né ujé, duke e lévizur gotén né
doré tek e cila e ka tretur substancén. Mé
pas ka ndjeré se dora e sajé éshté ftohur.
Cfaré ka mundur té pérfundoj Elma pér
procesin e tretjes sé késaj substance?
Procesi i tretjes éshté ekzoterm.

Pér té tretur mé shumé substancé, né sasiné
e njejté té ujit, gotén duhet gé ta nxeh.

Pér té tretur mé shumé substancé, né sasiné
e njejté té ujit, gotén duhet gé ta ftoh.

Nuk ka mundur té pérfundoj asgjé, sepse
nuk ka té dhéna té mjaftueshme.

Il. PROBLEME TEORIKE

1. Né grafikun vijues jané paraqitur ndryshimet e masave té reaktantéve dhe té produkteve pér
reaksionin e shperbérjes sé peroksidit té hidrogjenit. Dy nga lakoret e grafikut ju pérkasin
ndryshimeve té masave té reaktantéve dhe produkteve pa praniné e katalizatorit, ndérsa dy né prani

té jodurit té kaliumit si katalizator.

A) vendos shenjén X né lakoren e cila e tregon ndryshimin e masés sé peroksidit té hidrogjenit né prani
té katalizatorit.

(1 pike)

B) Né grafik vizato lakore e cila pérshtatshém do té kishte treguar ndryshimin e masésé sé peroksidit
té hidrogjenit kur dé té ishte zbérthyer né prani té katalizatorit dhe né temperaturé té ngritur.

0,09 -
0,08 4
0,07 4
0,06 4
0,05 4

m/g

0,04 4
0,03 4
0,02 4
0,01 4

(2 pikg)

T
200

tis

T
300

T 1
400 500

C) shkruaje barazimin pér reaksionin e peroksidit té hidrogjenit té barazuar me koeficientét

stehiometrik té ploté mé té vegjél t¢ mundshém.

(1 pike)
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0,09
0,08
0,07
0,06

20,05 4
0,04
0,03
0,02 -

0,01 4

C) Pérgjigjet e pyetjeve vijuese.
a) Sa éshté masa e peoksidit té hidrogjenit i cili zbérthehet deri te sekonda e 300-té, né prani té

katalizatorit? (1 pike)
b) sa éshté péraférsisht masa e peroksidit té hidrogjenit né sekondén e 300-té, pa prani té
katalizatorit? (1 pike)
(Gjithsej: 6 piké)
Zgjidhje:
A) (1 pike)
B) (2 pike)
C) 2H,02 — 2H20 + O3 (1 piké)
¢)a) 0,07 g(0,08-0,01)g (1 pike)
b) 0,025 g (1 piké) (Gjithsej 6 piké)
160 260 360 450 500

tis

2. Kristalohidratet X, Y dhe Z pérmbajné katjone té ndryshme, anjone té ndryshme, (klorur, sulfat,
karbonat)dhe numér té ndryshém té molekulave té ujit né njé njési formulare. Né bazé té té dhénave
vijuese, pércaktoi formulat e kristalohidrateve, shkruaji emrat e tyre dhe pérgjigju pyetjeve té
parashtruara.

A) numri atomik i katjonit té kristalohidratit me 10 molekula té ujit né njésiné formulare éshté 11.
B) kristalohidrati me 2 molekula té ujit né njésiné formulare éshté sulfat.

C) Numri atomik i katjonit trevalent té kripés Y éshté 26.

C) Kloruri pérmban 6 molekula ujé né njésiné formulare.

D) Numri atomik i katjonit té kristalohidratit Z NUK éshté 20.

E) Numri atomik i katjonit t& klorurit NUK &shté HE 20.

Formula: X: Y: Z: (3 x 1 piké)
Emri: X: Y: Z: (3 x 1 piké)

Pyetje:
1) Cila nga kéto kripa gjaté reaksionit me CaCl, formon fundérriné té bardhé?
(1 piké)
2) Né cilét nga tretésirat e kétyre kripérave, nése shton zink pluhur, do té rrjedh reaksion?_
(1 piké)
(Gjithsej: 8 piké)

Zgjidhje: X: CaS04-2H,0 Y: FeCl3-6H.0 Z: Na;C0Os3:10H,0  (3x 1)
X: sulfat kalciumi dihidrati
Y: klorur hekuri(I11) heksahidrati
Z: karbonat natriumi dekahidrati (3x1)
1) Na2CO3-10H,0 2) FeCl3:6H.0 (2x1)
(Gjithsej: 8 piké)
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3. Masa molekulare relative e cila pérbéhet nga elementet X dhe Y éshté 80. Masa atomike realtive e
elementit dyvalent Y éshté dy heré mé e vogél nga masa atomike relative e elementit gjashtévalent X.

A) llogariti masat atomike relative t€ X dhe Y dhe shkruaje formulén e sakté t&€ komponimit.

A(X) = A(Y) = Formula: (3% 0,5 piké)

B) Shkruaje reaksionin e komponimit té cilin e pércaktove me KO té barazuar me koeficientét
stehiometrik mé té vegjél té mundshém.

(0,5 piké)
(Gjithsej 2 piké)

A(X)=32 A(Y)=16 Formula: SO3 (3 x 0,5 piké)

SOs + K20 — K2SO4 (Gjithsej 2 piké)

4. Plotésoi dhe barazoi barazimet e reaksioneve té cilat mund té zhvillohen.

a) SnClz + Al —

b) (NH4).CO3 (nxehje) —
c) AsClz + H.S —

¢) Li2O+CO2 —

(Pér ¢donjérin barazim té shkruar sakté nga 0,5 piké dhe pér cdonjérin barazim té barazuar
sakté nga 0,5. Gjithsej 4 piké)

Zgjidhje:
a) 3SnClz + 2A1 — 3Sn + 2AICI3
b) (NH4)2.COs (nxehje) — 2NH3z + CO2 + H,O
c) 2AsCl3 + 3H2S — As2Ss + 6HCI
¢) Li:O+CO2 — Li2COs3
(Gjithsej 4 piké)
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I11. EKSPERIMENT | PARAMENDUAR

Né njé epruveté gjendet pérzierje e nitrateve té natriumit, magnezit, bariumit dhe plumbit. Pérshkruaje

udhézimin me té cilin mund té ndash katjonet e kétyre nitrateve njérin nga té tjerét, duke i shndérruar né

komponime té tjera, nése ke né dispozicion tretésiré té holluar t¢ HCI, HSOs dhe NaOH.
(7 pike)

Pajisjet e nevojshme: epruveta, pipeta(pikatore) té pasterit, shufra gelqi, mbajtés, unazé, hinké, gota, letér
filtruese.
Zgjidhje:
1. NEé pérzierjen e pipetés sé pasterit gradualisht shtohet HCI, deri atéheré kur fundérron fundérriné e bardhé.
Fundérrina e PbCl,, sepse vetém ai formon Klorur té patretshém.
2. Pérzierja filtrohet dhe né filtrat me pipetén e pasterit gradualisht shtohet H,SO4, deri atéheré kur
fundérron fundérriné e bardhé e BaSO..
3. Pérzierja filtrohet dhe né filtrat me pipetén e pasterit gradualisht shtohet tretésiré e NaOH deri atéheré kur

fundérron fundérriné e bardhé e Mg(OH)..
4. Pérzierja filtrohet, ndérsa filtrati paraget tretésiré e NaNOs.

(7 piké. Gjithsesi, renditja e udhézimeve duhet me patjetér té ndjeket. Né té kundértén nuk do té jeté i
sakté eksperimenti dhe nuk do té ndahen pikg)

A. Shkruaji barazimet e reaksioneve té cilat i nxorre, ¢cdonjéri i barazuar me koeficientét stehiometrik mé
té vegjél t&¢ mundshém.

Zgjidhje:
Pb(NO3z)2 + 2HCI — PbCl,+ 2HNOs
Ba(NO3)2 + H.SO4 — BaSO4 + 2HNO3
Mg(NO3)2 + 2NaOH — Mg(OH)2 +2NaNOs (Gjithsej 3 piké, pér cdonjérén nga 1)
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